



# 中国发展研究基金会

## 研究参考

第1号（总258号）

2024年07月30日

### 博智宏观闭门专题研讨会 ——中日学术交流会观点整理

#### 内容摘要：

2024年5月25日，中国发展研究基金会举办博智宏观闭门专题研讨会——中日学术交流会。中国发展研究基金会副理事长兼秘书长方晋，清华大学产业发展与环境治理研究中心（CIDEG）荣誉顾问德地立人出席会议并致欢迎辞。日本著名经济学家武者陵司、东京大学经济学研究科教授岩本康志出席并围绕日本经济“失去的三十年”及医疗体制改革作专题演讲。国务院发展研究中心对外经济研究部原部长赵晋平、国务院发展研究中心社会发展研究部研究员葛延风、北京协和医学院教授刘远立、平安证券首席经济学家钟正生作点评。会议由中国发展研究基金会副秘书长俞建拖主持。

本期报告为日方学者主要观点整理，供参考。

**关键词：** 日本经济；失去的三十年；医疗体制；改革

# 博智宏观闭门专题研讨会 ——中日学术交流会观点整理

## 一、日本走出“失去的三十年”

日本武者研究代表武者陵司表示，日本经济已经结束长期停滞状态并进入了一个非常重要的复苏阶段，股价的上涨态势可以反映这一事实。与九十年代日本资产价值过高导致的经济泡沫相反，当下日本股价水平远远低于债券，处于“负泡沫状态”且正在恢复过程中，叠加市场将转向美国式的股权资本主义意识，因此日本股市潜在增长率较高，未来将牵引经济进一步增长。

近两年日本股价、土地价格、利润和就业等经济指标稳健增长背后是企业盈利能力的强支撑。过去十年，“安倍经济学”使日本经济模式发生巨大转变，政策改革成果叠加企业自发的商业模式转型，为企业恢复盈利创造了必要条件。同时，随着美国对日本产业打击削弱行动的停缓，日元自 2022 年起陡然贬值，大大增加了日本企业的竞争力，促进日企恢复盈利。在日元贬值和企业盈利增加的大环境下，居民收入将大幅提升，因此可以认为日本政府和企业主动努力的成果已初现。

武者陵司指出，日元升值和政策失误是导致日本在泡沫破裂后长期停滞不前的两个因素。首先是外压，即美国对日本经济的打压。其重要手段就是使日元过度升值，不仅导致日本企业和产品失去竞争力，工厂、工作岗位和资本外流，而且使得各类成本高居世界之首，企业缺少利润来增加居民收入，最终进入“通缩时代”。第二是内因，即政策失误导致日本股市价格曾两度探底。第一次失误是 1990-1998 年，日本政府与金融机构为了解决银行的不良债权问题与企业日渐衰退的资产负债状况，滞后了其他方面的改革，股价持续下跌。后期政府进行金融结构改革，清除不良贷款的同时注入公共资金，使整体情况有所好转。第二次失误出现在 2007 年，政府过早地采取了紧缩的财政和货币政策，使得居民部门储蓄过多，需求不足，风险规避意识

增强，“动物精神”<sup>1</sup>受到破坏，叠加日元升值，共同造成了不必要的第二次衰退。

武者陵司认为，日本八十年代的繁荣与后期“消失的30年”，与当下中国的情形既有共性也有差异。第一，中日最大的相同点是两国受美国影响较深。二战后布雷顿森林体系的瓦解使美元失去独有的中心地位，为了维稳，美国自1980年起开始大量进口国外产品，日对美经常账户的贸易顺差支持了日本经济的繁荣，而此后美元贬值，异常的信贷增加波及日本，体现为日本资产价值的异常和最终的房地产泡沫。与之相似，今天中国对美的贸易顺差支持了国内的产业发展，泡沫经济一旦破灭，传导链条也同样断裂。第二，九十年代日本对美贸易顺差过多导致美方采取手段打压日本，不合理地修改规则，如今中国也面临此困局。第三，两国都存在储蓄过剩，消费不足的问题，且中国更为极端和严重。

而中日的不同之处在于，第一，日本的泡沫经济体现于账面，而中国还包括实体产业中的泡沫，如基础设施建设、设备及住房等。日本经济通过金融政策调整得到一定程度的改善，而中国的问题可能会成为中长期经济发展的挑战。这也是中日两国最大的差异。第二，两国对外资产负债表结构的不同。日本企业对外投资主要为证券投资和直接对外投资，回报可观；而中方则是对新兴经济体的支持、基础设施投资等，其收益及可回收性暂不明确。第三，日本不依赖外部资本，而中国则相反。最后但也同样重要的一点：日本当时接受了美国的商业模式，顺从了美国，而中国对美国的模式非常抵触。由此可以看出，中日两国对美的态度是不一样的，这也可能对未来的走势产生影响。

## 二. 日本医疗制度面临的挑战

东京大学经济学研究科教授岩本康志表示，日本医疗优势在于质量高，价格合理，并能覆盖全民。以医疗保险为例，政府面向不同层

---

<sup>1</sup> “动物精神”是经济学家约翰·梅纳德·凯恩斯提出的一个经济概念。它是指影响经济决策和行为的非理性因素和情绪，包括消费者信心、投资者情绪和整体市场心理等。动物精神代表了经济决策的不可预测性和情感性，超出了理性分析的范畴。

级的对象实施不同的医疗保险制度，同时通过财政调节和国库补助来缓解不同制度之间财政状况不均衡的问题。日本的医疗保险制度改革目前已取得较为显著的成果，已实现阶段性全民保险。

日本医疗供给体系有如下特点：由非营利性私营部门和公共部门两部分组成，其中私营部门占比更大，公共部门仅占约 30%。国民选择机构自由度高，就医时间灵活。医疗服务价格由国家决定，医疗费得以维持在相对较低水平，但因定价错误而导致出现混乱的情况也偶有发生。医疗旅游市场规模扩大，服务外国人的医疗机构数量不断增加。日本的保健医疗服务支出占国民生产总值（GDP）比值在全球国家中名列前茅。

关于日本医疗体制的现状及面临的挑战，岩本康志认为，尽管日本社会老龄化率较高，但医疗费用相对较低，平均预期寿命较高，截至目前，日本的医疗系统运行良好。然而人口结构的变化持续对包括医疗在内的社会保障制度的财政状况产生深刻影响，劳动年龄人口承担费用、老年人享受福利的机制恐难以为继。增加缴纳额度、削减支出的改革难以顺利推进，且老龄化趋势仍将长期存在，这是日本医疗体制所面临的最大挑战。

岩本康志指出，日本社会少子化与老龄化现象并非同时出现且程度不同。少子化首先出现于日本“消失的 30 年”中第一个十年，期间 0-14 岁和 15-64 岁人口先后达到峰值，是历史上的“人口红利”时代。而如今老龄化进程仍在缓慢推进，最新人口推算显示老龄人群数量在 2040 年才将达到最高点。虽然目前老年人口数量处于增长平台期，但该年龄段人口结构持续变化，高龄老人增多，因此老龄化与人口减少将进一步加剧，这意味着 20-60 岁劳动年龄人口的养育负担和社会保障负担继续加重。未来的政策方向要优先选择无形增负，比如提高税率、提高保险费率、雇主承担社保等，同时也要重视银发市场，解决老年人医疗及长期护理问题。

与其他发达国家相比，日本老龄化速度更快，更需要提速改革社会保障制度，这对崇尚稳定的日本社会而言并不容易。所幸的是，日

本在进入老龄化社会前就已成为发达国家，目前收入水平尚可承担医疗支出。与日本相比，老龄化的加剧给新兴国家和发展中国家带来了更大的挑战，这些国家的政策取向应将经济增长和收入提高放在首位。

自 1995 年起，日本社会保障费用占 GDP 比重逐年增加，且 2012 年时官方推算 2025 年该值将达到 24.4%，较 2006 年的官方推算值高 5.3 个百分点，其中很重要的原因是社会保障支出费用未见显著变化但名义收入大幅下降，以及老龄化进展加快。细分地看社会保障支出主要构成部分，官方预测未来老年人医疗和护理两项占 GDP 的比值将增加，养老金和教育两项占比持平。将来更多年轻劳动力可能涌入护理和医疗需求高的农村地区，促进就业与乡村振兴，但同时也要解决医疗和护理的服务生产效率问题。

关于少子老龄化的问题，岩本康志强调，长寿乃人心所向，少子为自发选择，不能武断地认为是问题，但这确实带来了社会保障和财政方面的压力，需要多措并举以解决此问题。一是关于年轻人口方面，针对少子化、劳动人口减少等问题分别采取措施，如移民、延迟退休年龄、提高收入等。二是老年人口方面，增加健康的老年人，节省医疗资源和护理资源，采取提高保健效果，重视疾病预防，延迟养老金发放年龄等措施。三是避免社会保障财政依赖于人口结构。比如医疗保险改革，可以采取完全累计制或局部累计制，日本当年错过了采取这一制度的最佳时机。

由于老龄化率持续上升，预计 2025 年之后医疗和护理费用仍将继续增加，在 2070 年之前达到峰值。居民对日渐增加的保险费金额的接受度并不乐观，因此，如何平衡居民保费和老年人口的保障支出仍需认真探讨。

中国发展研究基金会

执笔：陈元

（责任编辑：任晶晶）



中国发展研究基金会  
China Development Research  
Foundation



---

地址：北京市东城区安定门外大街 136 号皇城国际中心 A 座 15 层

电话：（010）64255855

邮编：100011

网址：[www.cdrf.org.cn](http://www.cdrf.org.cn)

---